



Хеорхе И. И.

Исторические сочинения Решу ЕГЭ

марта 1801 — июнь 1812

В период с марта 1801 по июнь 1812 гг. выделим следующие два события.

Во-первых, издание Указа о вольных хлебопашцах. Причинами данного события были тяжелое положение крепостного крестьянства; отсутствие законной возможности у помещиков добровольно освободить крестьян от крепостной зависимости; либеральные реформаторские устремления Александра I, который отрицательно оценивал крепостное право. Ключевую роль в данном событии сыграл император Александр I. Он вместе с членами Негласного комитета разработал текст указа, по которому помещикам разрешалось освобождать крестьян за выкуп, в результате чего они становились вольными хлебопашцами. Александр Павлович подписал указ и распорядился опубликовать его. Указ не имел существенных последствий — за период правления Александра I было освобождено около 0,5% крепостных. Однако указ имел большое значение как первый юридический акт, направленный на постепенную отмену крепостного права.

Во-вторых, участие России в Третьей антифранцузской коалиции. Причиной данного события была необходимость остановить наполеоновскую экспансию в европейские страны, защитить суверенитет Англии, Швеции, Австрии от французской агрессии, не допустить резкого усиления влияния наполеоновской Франции. Ключевую роль в данном событии сыграл Михаил Кутузов. Он принял командование одной из двух русских армий и направился на помощь к австрийцам. Однако он не успел соединиться с союзниками, которых уже разбила армия Наполеона. Тогда Кутузов отдает приказ армии совершить отступательный марш-маневр и, разбив два французских корпуса, вывел армию, не допустив окружения. Далее Кутузов предлагает Александру I отступить к русской границе и, дождавшись подкрепления, наступать на французов. Однако император настаивает на немедленном наступлении, в результате чего русско-австрийская армия терпит поражение под Аустерлицем, Австрия выходит из Третьей коалиции, которая в итоге распадается.

Таким образом, данный период сыграл существенную роль в отечественной истории. В первый период правления Александра I происходит серия важнейших реформ, которые окажут влияние на дальнейшее развитие империи. Так, министерская реформа установит просуществовавшую до начала XX века структуру исполнительной власти (министерства и Комитет министров); нормативные акты в отношении крестьян ясно покажут намеренье отменить в перспективе крепостное право, данную политику продолжит Николай I, а отменит крепостное право Александр II. Заключенный в данный период Тильзитский мир не будет соответствовать интересам Российской империи и предопределит его нарушение и начало Отечественной войны 1812 года.